



青春喜迎十九大·农林青年建新功

2017年福建农林大学暑期“三下乡”

社会实践活动《金山青年》特刊

(第14期)

2017年7月21日

本期要目

1. 【外媒聚农大】教育部中国大学生在线(2017-07-21): 海峡两岸学子暑期实践研习营开班暨出征仪式如期举行
2. 【实践在基层】“e修”闽东行, 志愿服务民
3. 【实践在基层】打造七彩假期, 关爱留守儿童
4. 【实践在基层】关爱老年人, 情满夕阳红——农林大学学子举办桔坑村首届老年人运动会暨厨艺比拼大赛
5. 【下乡实践记】公共管理学院绿蚁培土实践队: 守护残疾儿童, 关爱残疾家庭
6. 【图说“三下乡”】

教育部中国大学生在线(2017-07-21): 海峡两岸学子暑期实践研习营开班暨出征仪式如期举行

7月17日, “五缘牵两岸·七校访三农”海峡两岸学子暑期实践研习营开班暨出征仪式在福建农林大学明德楼武夷厅举行。来自台湾大学、嘉义大学、中兴大学等6所台湾高校16名师生以及农林大台港澳事务办公室副处长刘敏、植物保护学院副院长刘国坤老师和10名植保学子出席该仪式。



海峡两岸学子暑期研习营开营暨出征仪式

刘敏代表学校向参加本次交流活动的台湾师生们表示欢迎, 他向营员介绍了农林大的基本情况。福建农林大学与台湾多所高校建立合作关系, 像“走亲戚”一样常有往来; 海峡两岸学子暑期实践研习营活动不仅为两岸青年搭建起交流的桥梁, 更成为联结两岸青年情感的纽带, 他希望本次活动能够给两岸高校师生提供一个良好的互相交流学习机会, 进一步体验福建的特色文化。

刘国坤谈道: “植物保护学院有许多良好的两岸交

流平台，特别是在闽台作物有害生物生态防控国家重点实验室的平台上，我们希望有更多的台湾学子参与其中，做到多互动、多交流。”随后，刘敏为营员代表授旗，植保学院郭明殊老师介绍了出行计划和安全注意事项。

据悉，本次研习营共七天，期间台湾学子还将在农林大师生带领下参观福州寿山石博物馆，了解福州特色文化；参访农林大安溪校区，制作品鉴乌龙茶；参观现代农业基地，亲身体会农业生产等。参与研习营的台湾学生中，有超过一半的营员是第一次来到大陆，来自台湾大学的邱沛馨同学表示：“第一次来大陆，来到美丽的福建农林大学，我们很喜欢这里的环境，也感受到农林大科研教学方面的实力与魅力，同时也为老师同学们的热情所感动。”

“e 修” 闽东行，志愿服务民

7月17日至7月19日，福建农林大学计算机与信息学院“e 修哥”电脑义务维修队赴宁德市蕉城区开展为期三天的暑期三下乡社会实践。结合自身技术优势，为当地小学生开展电脑知识的授课，走进社区进行电脑维修，并前往宁德市福利中心陪伴老人。

7月17日下午，“e 修哥”实践队前往漳湾镇后湾村一家托辅机构进行电脑知识的授课。课上实践队队长李上源，结合图片与视频生动地为当地的小学生讲述了电脑的发展历程，解释了阿尔法狗、VR技术、AR技术的相关原理，并利用VR眼镜让学生们感受了科技魅力，引导他们大胆地想象未来的电子生活会是怎样，学生们天马行空的奇思妙想让课堂显得妙趣横生。

最后队员们语重心长地对学生们说：“现在电子科技发展快速，丰富我们生活的同时更要懂得合理使用。”

7月19日上午，“e 修哥”实践队赴宁德市社会福利中心与老人们开展活动。福利中心的老人们精神矍铄，见到大学生来访十分高兴地围坐在一起，唱起了《东方红》、《我的中国心》等曲目。



“e 修哥”为居民维修电脑



老人向实践队队员演唱京剧

感受到老人们的热情，实践队员也先后弹唱了民谣《成都》、独唱了闽南歌曲《爱拼才会赢》、合唱了《感恩的心》等曲目，得到了爷爷奶奶们的肯定。期间实践队队员与老人们下象棋和跳棋，切磋棋艺。并用VR眼镜，让爷爷奶奶体验现在的前沿科技。

7月19日下午，“e 修哥”实践队走进宁德市蕉城区芦坪社区进行电脑维修。据芦坪社区居民委员会黄主任介绍，该社区近400户居民，其中多以中老年人为主，为此“e 修哥”队员决定采用上门维修的方式，方便居民用户。

拉好横幅、搭起桌子、整出维修点，陆陆续续就有居民前来询问相关电脑故障问题。电脑黑屏启动不了怎么办？能不能把电脑硬盘的数据拷贝出来？无线网络卡慢怎么调整路由器？实践队队员一一耐心地为居民解答，并上门为其解决问题。从下午三点到六点，“e修哥”实践队队员冒着暑热为居民排除了近十起的电脑故障，居民表示由衷感谢，并纷纷竖起大拇指称赞队员的高超维修能力。

尽管只有三天的实践时间，但“e修哥”实践队充分利用了这三天，分秒必争地保持高昂的志愿精神，在夏日里为闽东人民送去力所能及的志愿服务。

打造七彩假期，关爱留守儿童

据统计，当下我国已有近7000万留守儿童，作为农村脱贫进程中的特殊产物，他们需要来自社会各界更多的关注。为此，福建农林大学赴南安市眉山乡实践队在田内村青少年社会教育活动中心开展了“打造七彩假期，关爱留守儿童”暑期夏令营活动。

7月20日是夏令营开营的第四日，在眉山乡政府和农林大学实践队的共同努力下，活动已有当地106名留守儿童参与其中。



实践队队员给小朋友们上军史座谈课

“Twinkle, twinkle, little star. How I wonder what you are!”在队员的带领下，低年级儿童学唱英文儿歌，稚嫩童音伴随着欢乐笑声时时回荡在教室。在八一建军节即将到来之际，实践队又特别进行了军史讲座，为孩子们讲述当地抗战历史，弘扬红色精神。

农村留守儿童自小缺乏父亲或母亲的陪伴，他们需要的不仅是文化教育上的帮扶，更需要心灵上的关怀。意识到这一点的实践队队员在趣味课程教学之余还和孩子们进行了互动游戏。“你画我猜”让孩子们拿起画笔，体会共同参与的乐趣，“击鼓传花”给予了他们展现自我，认识他人的机会。从腼腆到阳光，留守儿童在夏令营里收获到了欢乐。

“这里的很多孩子性格内敛并且缺乏参与集体活动的机会，但游戏的魅力是无穷的，在大家的不断鼓励下，他们都愿意打开心扉参与其中。虽然辛苦，但留守儿童逐渐展现出的天真笑容就是我们最大的收获。”实践队成员林雨情这样说道。活动中，实践队还收到了来自儿童家长的欢迎，他们纷纷表示夏令营活动丰富了孩子们的假期，也让他们变得更加开朗活泼。

“打造七彩假期，关爱留守儿童”暑期夏令营已在眉山乡产生了一定影响力，据悉，实践队已和当地皇旗尖企业取得合作，将在未来为留守儿童提供山间漂流体验活动，同时，留守儿童心愿墙也在建设当中。实践队将继续丰富夏令营内容，为留守儿童关爱工程出力。

关爱老年人，情满夕阳红——农林大学子举办桔坑村首届老年人运动会暨厨艺比拼大赛

7月20日，福建农林大学经济学院赴南平市建阳区桔坑村实践队在桔坑小学举办了“桔坑村首届老年人运动会暨厨艺比拼大赛”。据悉，此次活动报名对象涉及7个自然村，参赛人数83人，其中最年长的是86岁。



赛后合影

上午8时，由桔坑村书记余新波宣布“桔坑村首届老年人运动会暨厨艺比拼大赛”正式开幕。首先进行的是个人项目比拼，根据老年人的实际情况，设置了既锻炼身体，又充满乐趣的4个比赛项目，塑料保龄球、筷子夹球、穿针引线、投掷等比赛项目让老人们乐在其中。接着是团体游戏“传皮筋”和“包饺子”，一度将现场气氛推向高潮，部分观众也临时决定参加比赛，积极跑向登记处报名。

最后是激动人心的厨艺比拼大赛，参赛者们踊跃地从家里带来了自己的拿手好菜，由志愿者们贴上编号并给在场观众们一人分发一颗黄豆进行匿名投票，票数高者获胜。大家细细品尝，赞不绝口，现场气氛热烈。比赛难分伯仲，最终村民叶秋凤以11颗黄豆夺冠。

此次活动就在大家的欢笑声中落下帷幕。“这个活动搞得很好玩，很有意思的！”一位爷爷拿着奖品感慨道。“是呀，年轻人很有想法，早上我玩得可开心啦！”一位奶奶喝着志愿者们提供的凉茶，难掩激动之情。

“敬老、爱老”是中华民族的传统美德，赴南平市建阳区桔坑村实践队以高度的责任感和使命感，致力于做好关爱老年人的工作。此次活动的举办，旨在为桔坑村老年人搭建一个交流的平台，为老年人的闲暇时光增添一份趣味，让他们在炎炎夏日感受到清凉的喜悦。相信此次活动的顺利举行也会为桔坑村未来的文娱建设带去更多的力量。

【下乡实践记】

公共管理学院绿蚁培土实践队：守护残疾儿童，关爱残疾家庭

2017年7月20日 星期四 天气晴

7月20日，在漳州市天宝镇工作人员的帮助下，我们开展了关爱残疾家庭和残疾儿童的爱心公益活动。在本次爱心助残活动中，一共走访了天宝镇三个村共4户家庭。

走访过程中，我们见到了患有先天性自闭症的儿童小凯（化名）和他的母亲。在与他的母亲的交谈中，我们了解到，小凯因为患有自闭症，在上学的时候经常遭遇校园霸凌。由于自闭症儿童无法向外界准确传达情感，所以常常是被欺凌之后，身体上留有印记，才被家人发现。小凯的母亲表示，



实践队走访障碍儿童家庭

为了小凯的未来考虑，她打算送小凯去特殊学校上学。但是以目前的家庭条件，还无法支持她的这个想法。自闭症儿童，需要家人时刻关注，小凯的母亲需要照顾小凯，因此平时只能待在家里，靠编一些竹筐补贴家用。小凯的母亲了解到，特殊学校的学费是三千左右，如果送小凯去上特殊学校，是没有补贴的。以小凯一家目前的家庭收入状况来看，难以承担小凯就读特殊学校的费用。

短暂地与小凯母亲交流过后，我们驱车离开了小凯家。返程途中，我们一行人与天宝镇农办主任黄立新共同探讨了残疾儿童和残疾家庭的相关问题。交流中，黄主任意味深长地对我们说道，“对于这些残疾儿童，我们要以一颗平等的心来看待他们，因为他们与我们都是共同生活在地球上的平等的生命体。”我们也深刻认识到，自己的力量微薄，要想从根本上改变残疾儿童和残疾家庭的境况，还需要国家对于残疾人福利事业的大力支持。

【图说“三下乡”】



安溪茶学院赴泉州市永春县实践队
实践队队员深入乡村体验新时代乡村气象



公共管理学院泉州眉山乡暑期社会实践队
实践队队员聆听革命史



园艺学院赴福清福建三华农业有限公司实践队
实践队队员与企业负责人开展座谈会



资源与环境学院赴福建漳州邵安设施甜椒调查实践队
实践队队员采集土样

责编：《金山青年》“三下乡”特刊编辑组

主编：高铭瑶 **编辑：**罗宇姝 张璐瑶 王祥祥 刘毓霖

美编：李兴堃 **校稿：**宋哲文 吴小湑

对接：沈逢原 姚丽鸿 李逸冰